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1. (Ufrrj 2005) Um banco e um bloco estdo em repouso sobre uma mesa conforme sugere a figura:

Identifique todas as forcas que atuam no banco, calculando seus valores.

Bloco com
massa de 10kg

Banco com | Considere: g = 10 m/s?

Mesa com

massa de 30kg

Piso horizontal

2. O chamado "para-choque alicate” foi projetado e desenvolvido na Unicamp com o objetivo de minimizar
alguns problemas com acidentes. No caso de uma colisdo de um carro contra a traseira de um caminhao, a
malha de ago de um péra-chogue alicate instalado no caminhdo prende o carro e ¢ ergue do chdo pela
plataforma, evitando, assim, o chamado "efeito guilhotina". Imagine a seguinte sﬂua@éo: um caminhdo de
6000kg estda a 10 m/s e o automdvel que o segue, de massa igual a 2000kg, esta a 20 m/s . O automével
colide contra a malha, subindo na rampa. Apds o impacto, os veiculos permanecem engatados um ao outro.
Qual a velocidade dos veiculos imediatamente apods o impacto?

3.Em seu livro Principios matematicos de Filosofia Natural, Isaac Newton sintetiza a mecéanica e o método de
Galileu e a astronomia de Copérnico e Kepler, e enuncia as trés leis fundamentais do movimento, que
constituem toda a base sobre a qual se estrutura a mecanica. A seguir, vamos apresentar a terceira lei do
movimento como foi originalmente enunciada por Newton: “A toda acdo ha sempre oposta uma reacéo
iguala’.

Nas proprias palavras de Newton: “Seja o que for que puxe ou empurre alguma coisa, &, da mesma forma,
puxado ou empurrado por ela’. Baseado no texto acima e em seus conhecimentos de mecanica, analise a
situacao colocada e das proposicdes abaixo indique a correta.

Um automével colide frontalmente com uma carreta. No momento da colisdo, & correto afirmar que a
intensidade da forga que a carreta exerce sobre 0 automavel é:

a) Igual & intensidade da forga que o automdvel exerce sobre a carreta e em sentido contrario.

d) Menor que a intensidade da forga que o automével exerce sobre a carreta e no mesmo sentido.

¢) Maior que a intensidade da forca que o automdvel exerce sobre a carreta e em sentido contrario.

d) Maior que a intensidade da forga que o automével exerce sobre a carreta e no mesmo sentido.

4. A aceleracao adquirida por um automével é de 1,5 m/s? e a forga resultante que age sobre ele & 3000 N.
Com base nessas informacdes, analise as proposicoes:

|. A massa do automovel é igual a 2000 kg.

Il. A massa do automavel ¢ igual a 4500 N.

lll. Se o automdvel partir do repouso, apés 4 segundos sua velocidade sera igual a 6 m/s.

IV. Se o automaével partir do repouso, apds 2 segundos tera percorrido um espago igual a 1,5 metros.

V. Se quisermos reduzir a aceleragao a metade, basta dividirmos por dois a intensidade da Iir{;a aplicada.
Estéo corretas:

a)apenaslell. b)apenaslelll c)lLeV. d)LIlLIV. e)ll, llleV.



5. Dois blocos A e B de massas 10 kg e 20 kg, respectivamente, unidos por um fio de
massa desprezivel, estAo em repouso sobre um plano horizontal sem atrito. Uma forga,
também horizorntal, de intensidade F = 60N é aplicada no bloco B, conforme mostra a
figura.

F

O madulo da forga de tracio no fio que une os dois blocos, em newions, vale
a) G0N Db)50N c)40 N d)30N  e)20M

6. Para entender os movimentos dos corpos, Galileu discutiu o movimento de uma esfera

de metal em dois planos inclinados sem afritos e com a possibilidade de se alterarem os
angulos de inclinacdo, conforme mastra a figura. Ma descricao do experimento, quando a
esfera de metal & abandonada para descer um plano inclinado de um determinado nivel,
ela sempre atinge, no plano ascendente, no maxmo, um nivel igual agquele em que foi
abandonada.

-

Angulo do plano de sublda

e el & & Plim inclinacs, Dusgssnivel dmn wrew, Briaca ulpb. be. F

Se o angulo de inclinagao do plano de subida for reduzido a zero, ae@ra‘

&) mantera sua velocidade constante, pois o impulso resultante sobre ela sera nulo.

b) mantera sua velocidade constante, pois 0 impulso da descida continuard a
empurra-la

c) diminuird gradativamente a sua velocidade, pois ndo havera mais impulso pam
empurra-la

d) diminuira gradativamente a sua velocidade, pois o impulso resultante sera contrano
a0 seu movimento.

) aumentara gradativamente a sua velocidade, pois n& havera nenhum impulso
contrario ao seu movimento.

‘A. Dois astronautas, A e B, encontram-se livres na parte externa de uma estacio espacial,
sendo despreziveis as forcas de atracao gravitacional sobre eles. Os astronautas com
SeUs trajes espacials tém massas mv= 100 kg e me = 90 kg, alem de um tangue de
oxigénio transportado pelo astronauta A, de massa 10 kg. Ambos estio em repouso em
relacdo & estacao espacial, quando o astronauta A lanca o tangque de oxigénio para o
astronauta B com uma velocidade de 5,0 m/s. O tanque choca-se com o astronauta B que

0 agarra, mantendo-o junto a si, enguanto se afasta

Considerando como referencial a estagdo espacial, assinale a (s) proposicio (Oes)
CORRETA (5) e anote sua soma e escolha a alterativa correspondente:

(01) considerando que a resultante das forcas externas & nula, podemos afirmar que a
quantidade de movimento total do sistema constituido pelos dois astronautas e o tanque se
CONsenva

(02) como & valida a terceira lei de Mewton, o astronauta A, imediatamente apos lancar o
tangue para o astronauta B, afasta-se com velocidade igual a 5,0 m/s.

(04) Antes de o tangue ter sido lancado, a quantidade de movimento total do sistema

constituido pelos dois astronautas e o tangue era nula. |
I



(08) apos otangque ter sido langado, a quantidade de movimento do sistema constituido
pelos dois astronautas e o tangue permanece nula

(16) imediatamente apds agamar o tanque, 0 astronauta B passa a deslocar-se com
velocidade de modulo igual a 0.5 mis.

a)03 007 ©15 d)29 e)3l

8. “Shizuko Abe tinha 18 anos no dia 6 de agosto de 1945 e, como todos OS jOVENS
jAponeses durante a Segunda Guerra Mundial, ela havia abandonado os estudos para se
dedicar ao esforco de guema. Era um dia clar e quente de verao e 4s 8h, Shizuko e seus
colegas iniciavam a derrubada de parte das casas de madeira do centro de Hiroshima para
tentar criar um cordao de isolamento anti-incéndio no caso de um bombardeio incendirio
aéreo. Agquela altura, ninguém imaginava que Hiroshima seria o laboratdrio de outro tipo de
bombardeio, muito mais devastador e letal, para o qual os abrigos anti-incéndio foram
inCiteis™,

“Hiroshima, Jap&o. Passear pelas ruas de Hiroshima hoje — 71 anos depois da tragédia
que matou 140 mil pessoas e deixou cicatrizes eternas em outros 60 mil, numa populacio
de 400 mil — & nunca esquecer 0 passado. Apesar de ricae moderna com seus 1,1 milhao
de habitantes circulando em bem cuidadas ruas e avenidas, os monumentos &s vitimas do
terror atémico estao em todos os lugares”.

Um exemplo de processo nuclear que pode ocormer Na Natureza € aquele em que alguns
nucleos atdmicos espontaneamente se desinteqgram, produzindo um outro nlcleo mais leve
e uma particula chamada particula a. Consideremos, entdo, um modelo representativo
desse processo, formado por uma certa particula, inicialmente em repouso, que explode,
resultando em duas outras particulas, 1 e 2, de massas M1 =0,234 kg e M2 = 0,004 kg.
Supondo que apds a explosdo, a particula 1 saia com uma velocidade de 100 mi's,
determine a intensidade da velocidade com que sai a particula 2, supondo que ela seja
freada até o repouso

a) 5850 m/s  b) 5850 mis c)5850mis  d)58500mis &) 0 m's

9. A figura representa um corpo de massa 10 kg apoiado em uma superficie horizontal. O
coeficiente de aftrito entre as superficies em contato @ 0,4. Em determinado instante, &
aplicado ao corpo uma forca horzontal de 10 N.

10N

Considere g = 10 m/s® e marque a alternativa correta:

a) A forga de atrito atuante sobre o corpo @ 40 M.
b) A velocidade do corpo decoridos 5 s € 10 mifs.
c) A aceleracao do corpo € 5 mis®

d} A aceleracio do corpo € 2 m/s? e sua velocidade decorridos 2 5é 5 mis.
e) O corpo nao se movimenta e a forca de atrito € 10 M.

10. bola é lancada de uma tome, para baixo. A bola ndo é deixada cair, mas sim lancada
com uma cera velocidade inicial para baixo. Sua aceleracio para baixo é (g refere-se 3
aceleracao da gravidade):

a) exatamente igual a g.

b) maior do que g.

€) menor do gue g.

d} inicialmente, maior do que g, mas rapidamente estabilizando em g.
€] inicialmente, menor do que g, mas rapidamente estabilizando em g.



